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MOKKOnttHlM Ternyi

Osândiţi a fi fără program.
II.

Ceea-ce s’a petrecut filele a- 
ceste înaintea comisiunei judiciare 
a IV-a a camerei ungare, nu ilus- 
trézá numai situaţia politică a Ro
mânilor dela noi, ci caracterisézá tot
odată în mod flagrant şi regimul 
maghiar şovin ist, care aici în cen
trul Europei fără de nici o genă 
continuă, chiar şi In aceste vremuri 
de grea crisă interioră, a se îmbăia 
în violenţe de tot soiul.

Acusărî ca acele, cu cari cei 
18 şoviniştî unguri au debutat în 
petiţiunea lor contra alegerei dela 
Baia de Crişiii, ar fi cu neputinţă 
în ori-ce alt stat constituţional din 
lume. Şi acésta din simplul motiv, 
că ^pretutindeni libertatea constitu
ţională însemnă ceva, numai în Un
garia ea se ia în deşert şi se calcă 
în picidre în modul cel ma brutal 
faţă cu cetăţenii de a doua mână, 
can dau contingentul elotismului 
politic al popórelor de altă liaibă.

Ori nu este aşa, că noi Românii 
în Transilvania şi Ungaria nu 
mai seim ai cui suntem şi nu mai 
suntem siguri de nimic ce e al 
postru ? Sunt încă în fiinţă legile 

a  1ÖÖ8,— ©ăFi 
putem avé şcolele ndstre cu limba 
de propunere română, că putem se 
pe folosim, la oficiile administrative 
şi la cele judecătoresc! de prima in
stanţă, de limba nóstra maternă, că 
statul e dator se sprijinéscá şcolele 
nóstre, cari stau sub scutul bisericei 
autonome etc. etc.

In zadar înse, căci de câte-orî 
e vorba de a avé posibilitatea sé 
operăm pe cale constituţională pu
tinele drepturi, ce ni-le conced amin
titele leg! şi sé stăruim pentru lăr
girea lor, pentru recunóscerea şi 
pentru dobândirea deplinei nóstre 
egale îndreptăţiri, luptând între mar
ginile legei şi cu armele legei, 

ni-se spune, că ca Români n’a- 
vem permisiune sé ne adunăm,

| sé ne sfătuim, sé luăm hotărîrî şi 
sé ne facem programe în scop de 
a apéra interesele nóstre culturale 
naţionale, dela cari atârnă exis
tenţa şi tot viitorul nostru ca popor 
român.

O monstruositate ca acésta nu 
se mai pomenesce nicăirî pe lume. 
Cu virtuositatea tristă de a descon
sidera, ba a călca chiar în picióre 
libertatea individuală şi dreptul con
stituţional a milióne de cetăţeni sub 
cu vént, că aoésta ar pretinde-o idea 
statului naţional unitar, de care e 
preocupată numai o parte din mi
noritatea locuitorilor ţerii, se pot 
lăuda numai aşa cjisele guverne con
stituţionale unguresci.

In realitate înse ele se laudă cu 
contrarul, că adecă nicăiiî pe lume 
naţionalităţile de diferite limbi nu 
se bucură de atâta libertate şi de 
atâta scut binevoitor ca în Ungaria.

Reclamul fals, ce continuă a 
şi-l face astfel în ţerile apusene şo
vinismul brutal, e din nenorocire 
sprijinit priu faptul dureros, că aceia, 
pe a căror socotâlă se face acest 
şovinism, nu sunt la înălţimea pro
blemei, ce le-o impun marele inte
rese de apérare.

tă meuragiaV 
cutare advocat séu popă calvinesc 
şovinist de a se ridica contra cută- 
rei alegeri, hotărîte prin voturile a- 
legétorilor români, când deja cu ani 
înaintea alegerilor pressa activistă a 
dat adversarilor noştri prilegiü de 
a crede, că Românii ar fi gata a 
sta la tocmelă în ce privesc princi
piile şi programul lor naţional, nu
mai sé póta isbuti a scóte la alegeri 
un numer óre-care de deputaţi?

Nu e locul aici sé atingem ces- 
tiuni, ce ne privesce numai pe noi 
în interior, dér când foile române 
activiste stărue, că trebue sé revi- 
suim principiile şi programul nostru 
pentru-ca deputaţii, cari vor întră în 
parlament sé potă fi admişi în so
cietatea de acolo, atunci tjéu, sé nu

ne mai mirăm, că Ragaly şi soţ! 
găsesc în jalba lor, că la Baia-de- 
Crişiu. s’a făcut o agitaţiune nespusă 
fiind-că s’a ales un protopop român 
pe basa unui program, în care se 
cerea —  horribile dictu —  ca limba 
„valahă“ sé póta fi folosită şi în 
administraţie şi justiţie, ceea-ce dis
pune legea ^naţionalităţilor dela 1868.

Etă dér, că pentru a pute în- 
cunjura ^carambolul cu şovinismul 
din dietă, nu-i destul ca Românul 
sé elimineze din program numai 
punctul întâiu, ci trebue sé ştârgă 
întreg programul cu tote declara- 
ţiunile şi enunciaţiunile aninate de ei.

Sé nu uităm că acusatorii şo
viniştî dela Baia-de-Crişiîiau pretins 
că alegătorilor români din acel cerc 
trebuia sé li-se vorbéscá ungaresce 
şi că la întruniri trebuia sé se cânte 
cântece unguresci. Numai aşa puteau 
se scape de bănuiala, că vreau „se 
dejóce legea şi constituţia ungurâscă“.

Şi trebue sé fim cu mare luare 
aminte şi faţă cu straniul fapt. că 
comisiunea judiţiară a dietei, despre 
care vorbim, a luat în serios plân- 
şorile ridicole şi tendenţiose ale lui 
Ragaly şi soţ! şi, pentru a augmenta 
cronica năsdravăniilor politice, ce nu

ínestóza 1»- noi, a* îndrumat 
apărătorul deputatului cercului Baiei 
de Crişm sé presenteze la pertracta
rea viitóre textul autentic al progra
mului politic stabilit de conferenţa 
din Sibiiu dela 10 Ian, a. c.

Mai mult, a provocat pe acu- 
satori sé presenteze raportul oficial 
al representantului autorităţii, care a 
fost de faţă la amintita conferenţă. 
Poftiţi libertate constituţională, déca 
ceea-ce s’a petrecut sub ochii auto
rităţilor la alegeri şi n’a fost inhibat 
de ele, vine a se supune acuma din 
nou arbitrului unei comisiunî dié
táié! Am vrea sé seim acum, unde 
se începe şi unde sesfîrşesce acéstá 
drăguţă de libertate constituţională ?

Braşov, 30 Martie v.

0 reapropiere sârbo-română. 0  de
peşă diri Belgrad spune, că Regeib Sârbiei 
â primit er! in audienţă pe ministrul rd* 
mân Mavrocordat. Audienţa a durat o oră 
şi jumătate. In cercurile politice se dâ 
faptului o mare importanţă, căci de câ
tă-va vreme cercurife s§rb(3scî Îucr<5ză pen- 
trii 0 reapropiere ’sârbo-română. Se scie 
anume, că de la omorul părfichei rega li 
serbeseî raporturile între România şi Ser
bia au fost reduse la minimul necesar.

Din senatul româli. Senatul a votat 
în şedinţa sa de Lunî următârele proiecte 
de le g i : 1) privitor Ia adăugarea unor ar
ticole din codul penal, menţionate Ia §-ul 
C de sub art. I din legea asupra posiţiei 
ofiţerilor, precum şi la interpretarea şi 
compîectarea art. 27 din acea lege ; 2) pri
vitor la înfiinţarea consiliilor de disciplină 
la batali(5nele de vânători şi în marina 
militară şi 3) privitor la modificarea art!
2 din legea pentru recrutarea armatei, 
partea relativă la escluderile din arm at! 
pentru condamnatiunî, si a art. 68, 74 si 
76 din aceeaşi lege, relative la taxele 
militare.

Gestiunea marocană. »L e  Matin« din 
Paris publică un interview  pe care cores
pondentul sëu din Roma l’şt avut cu mi- 
nistrul de externe Tittoni. Acesta a spus, 
că acţiunea personală a regelui la întâl
nirea sa cu împëratul Wilhelm la Neapole 
a iost îndreptată spre aplanàrèa neînţe- 
lëgerei dintre Germania şi Franţa asupra 
Marocului. Acéstâ neînţelegere va dispare 
în curênd, înainte chiar ca diplomaţia ger
mană şi trancesă să se fi înţeles asupra 
limpedirei cestiunei. —  Tittoni a adăugat, 
că décâ regele Italiei nu a pomenit nimic 
în toastul sëu despre Austria, im a făcut’o 
intenţionat, ci pentru-că se găsea numai 
faţă cu împëratul Germaniei.

»Lokalanzeiger« află din Paris, că 
Delcassè nu va face pentru moment nicî 
un pas faţă cu diplomaţia germană asupra 
Marocului, considerând că este de datoria 
Germaniei së facă primul pas. Germania 
însë nu are de gând së fie cea dintâiü a 
face acest pas.

FO ILETONU L »GAZ. TRANS.

In t e m n i t â .♦
Note de Maxim (Jorki.

(F ine.)

. . .  Controla s’a „.terminat de mult şi 
penitenciarul d(5rme. Prin deschizătura uşei 
străbat fel de fel de sunete... Cine-va bol- 
borosesce prin vis, altul fantas^ză. Pe di
naintea uşei se aud târşiiturile de paşi ale 
păzitorului ;—  astădl e  de serviciu b&trânul 
cu  ̂ ochii ' holbaţi. El măsură lungul co- 
ridorului şi bodogănesce în sine. Mişa stă 
întins pe priciu, ascultă cu încordare şi se 
gândesce... .

Astă^î, în timpul primblării, păzitor 
rul ciupit a terminat povestea vieţii sale, 

IE fiul unui ofiţer, care-a nenorocit pe ma- 
mă-sa —  o cusăţoresâl—  şi a părăsit-o 
ftră sS-i lase altă su^pire, decât o foto- 

Şi- un copil. T îm̂ î  mamă a mun
cit <Ji şi n6pte, fără s *̂^9 avut altă bucu
rie în vieţa sa —  decâţ^copilul. L ’a 'trimis

la scóla parochială, apoi la scóla din oraş. 
A ici învăţătorul l’a prins pe mititelul de 
urechi şi mă-sa, care nu i-ar fi spus co
pilului o vorba aspră, n’a putut tolera 
acésta barbarie, şi l ’a scos din şcolă. Peste 
doi anî i-a făcut rost ca scriitor la jude
cătorul de instrucţie, ér dénsa cosea şi 
împletia necontenit şi făcea flori artificiale. 
Fiul fü luat în armată şi, deprins cu des- 
mierdările mamei, n’a putut tolera să-şî 
bată joc  de el un sub-ofiţer ş i—  l ’a lo
vit, fîind‘ în serviciu. In urma acésta a fost 
înrolat într’un batalion de pedépsa, pe trei 
anî, şi acest timp nu i-s’a socotit în anii 
serviciului. Mamă-sa, care într’aceea îmbă
trânise, lucra mereu şi plângea sórtea 
grea a fiului său. După un serviciu de 
şâpte ani s’a întors istovit şi cu trupul şi 
sufletul sdrobit. A  găsit pe mamă-sa a- 
própe <5rbă, cersitóre la uşile bisericelor... 
Dér şi acum i-a făcut cadou o năframă la 
gât, ultima lucrare, a mânilor sale tremu- 
rătCre. Câte-va lifn f nu putü să-şî găsâscă 
v r ’o slujbă şi a trebuit să se întreţină din J 
ceea-ce cerşia mamă-sa. Pe urmă îşi perdü j 
sărmana femeie cu desăvîrşire vederea. In i

cele din urmă şî-a găsit un post la peni
tenciar, ér pe bătrâna órba a miluit-o ci
ne-va şi îi făcii rost într’un asii, unde 
acum împletesce ciorap! pentru fiul său...

»Ce fem eie !« îşî dicea Mişa. »Câtă 
muncă şi iubire într’o viăţă... câtă frumu- 
seţă simplă, emoţionantă...«

»D-le Malinin !« audi şoptind pe ci- 
ne-va.

Mişa sări de pe priciu —  la feres- 
truia uşei sclipeau neastîmpăraţî ochii pă
zitorului.

»De ce vorbescî?« întreba bătrânul.
»Eu ?... Eu nu vorbesc...« răspunse 

mirat Mişa.
»D ór te-am audit«.
»V o iü  fi vorb it aşa în nescire...«
»Aşa... aşa... te sfătuesc să te porţi 

liniştit«.
Ochii păzitorului dispărură pentru 

moment, apoi se arătară din nou şi bă
trânul în cepü în ton şoptitor:

»Tocmai aşa cum vorbesc! d-ta, a 
mai vprbit unul aşa înşine... era... să spun 
adevărul... un nepot al meu«.

»Ei... si ?«„. întrebă Misa.

»Ei, apoi l’au dus în casa nebu
nilor«...

»P e nepotul d-tale?«
»Da... da...« şopti bătrânul, şi ochii Iui 

se mişcau ciudat, probabil dedea din cap 
afirmativ.

»Ş i a şedut a ic i? «— cercetă mai de
parte Mişa.

»La  numărul 9«.
»Şi l’ai... d-ta... încă erai a ic i? « în-* 

trebâ Mişa cu inima strînsă.

»Eu sunt de séptespredece an! aici«
—  răspunse bătrânul calm —  »m erge pe 
al optsprezecelea...«

Mişa se uita la ochii tulburi ai bă
trânului şi la nasul lui lung şi noduros 
şi voia să-l întrebe:

»A i păzit pe nepotul d-tale tot aşa 
ca şi pe mine ?«

Dér n’a pronunţat întrebarea de téma 
să nu supere pe bătrânul, ci observă nu
mai atâta:

»Eşti de mult a ic i!«
»Aştâptă puţin. Să-m! aduc un scaun«

—  dise păzitorul clipind din ochî. »Im ! 
vine greu să mă aplec. Mă dor spatele !«
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Situaţiune gravă.
ţ)iarul „ Wiener Alig. Zeitung“ pri

mesce din Budapesta informaţiuni, cari 
spun, că situaţiunea politică în Ungaria e 
fórte gravă şi fórte periculósá. E temere, 
că majoritatea camerei, printr’o pornire 
îndrăsnâţă, va întreprinde contra Corónei 
o acţiune ireparabilă. Tendinţa agresivă a 
majorităţii devine din ce în ce mai lămu
rită. Audienţa primului ministru Tisza la 
Maj. Sa se referă tocmai la acéstá situa
ţiune. Posiţiunea contelui |Tisza e de ne
susţinut, după-ce deputatul Eötvös îşî va 
presenta în cameră moţiunea de blam 
contra lui Tisza şi Perczel pentru faptele 
dela 18 Noemvrie. Partidul liberal, ^ice 
numitul ;<liar, n’ar puté sé se opună la 
aprobarea unei asemenea moţiuni, decât 
făcând obstrucţionism. Dér acest mijloc e 
periculos, deórece parte din liberali n’ar 
consimţi, aşa că ar urma o scisiune în 
partid.

După o scire telegrafică din Viena, 
Maj. Sa a primit erî în audienţă pe con
tele Tisza la órele 11 a. m. In audienţă, 
^ice telegrama, s’a vorbit mai ales despre 
convenţiunile comerciale. Contele Tisza e 
de părere, ca el nu póte lua parte în ca
meră la desbaterea asupra acestor conven- 
ţiunî, acésta ar pute s’o facă mai bine ur
maşul séu, care ar pute conta la un abso
lutoriu din partea camerei.

După audienţă Tisza a conferit timp 
mai îndelungat cu contele Goluchovski, 
care ţine mult sé determine pe Tisza se 
ia parte la desbaterea asupra convenţiuni- 
lor comerciale.

In urma acésta se acreditâză tot mai 
mult svonul, că contele Tisza are sé mai 
r0mână mult timp în fruntea conducerei 
afacerilor.

Se vorbesce acum mult despre o 
nouă basă de înţelegere, ce ar fi inventa- 
t ’o Colom an Szeli. Basa acésta ar fi elimi
narea cestiunei de^limbă, de-ocamdată, ínsé 
în schimb s’ar face coaliţiunei alte conce- 
siţiunî naţionale, anume legaţiunile şi con
sulatele austro-ungare sé aibă doué drapele 
(austriac şi ungar) şi afară de acéstá s’ar 
face şi alte concesiuni limbei maghiare în 
diplomaţie. Se vorbesce chiar despre o că
lătorie a lui Szeli la Viena. Décá scirile 
aceste au vre-un temeiu serios, atunci se 
póte, că în situaţiunea actuală a urmat o 
întorsătură, care necesiteză grabnica înche
iere a urîui compromis. Se póte şi aceea, 
că cei din coaliţiune se tem, că printr’o 
eventualitate neaşteptată se vor pune pie- 
decî şi greutăţi în calea acţiunei lor par
lamentare. In deosebi se amintesce, că 
camera magnaţilor n’ar aproba adresa că
tră coróná şi ar vota contra ei, Tisza dis
punând în acâstă cameră de o majoritate 
sigură.Resultă din tóté aceste, că învălmă- 
şala şi încurcătura devin din 4* în 4* 
tot mai mari şi că o resolvare definitivă 
a crisei e încă fórte îndepărtată.

Se duse. Mişa stetea la uşă şi gândia: 
»Decă omul acesta are un suflet, de 

sigur sufletul lui încă trebue sé fie aşa 
sbârcit, curn i-e şi faţa...«

Păzitorul se íntórse, îşi aşe^â, scau
nul la uşă şi din nou i-se arătară ochii la 
deschidătura rotundă.

»Aşa, aşa e mai bine“ —  începu el. 
»D e durmit nu pot durmi... Mé dor tóté 
ciolanele... Nici d-ta nu poţi durmi... Pu
tem sé stăm puţin de vorbă... Nóptea e 
permis... diua e interdis... Nóptea cine sé 
controleze? ţ)iua mé arăt aspru cu d-ta... 
nu se póte altfel. Aşa e porunca! Nóptea 
înse pot sé-mí alung urîtul cu d-ta... Şi afară 
de aceea, ce íacétor de rele eşti d-ta? N ’ai 
omorît, n’ai făcut tâ lhării!... e-he-he ! Eşti 
cu obrazul roşu... şi tínér... Mí-e milă de 
d-ta... D-ta rîdi. Te bucuri, par-că te-au 
avansat... he, he, o tinereţă! Trebuia sé 
te supui mai marilor...«

Lui Mişa nu-i prea plăcea sé as
culte aceste vorbe. îşi íntórse nervos capul 
spre uşă şi întrebă:

»Cu ce se ocupa nepotul d-tale?« 
Glasul sec lipsit de timbru al betrâ- 

nului străbătii din nou în celulă:

Mórtea episcopului Strossmayer.
Doliul Croaţiei este general. In Za

greb nu este casă, care sé nu fl arborat 
drapel negru. In prăvăliile din oraş nu s’a 
găsit stofă suficientă pentru stéguri şi 
ómenii şi-au ajutat aşa, că. au arborat 
stéguri naţionale cu zabranic de doliu. In 
diua morţii nu s’au ţinut în t0tă ţâra re- 
presentaţii teatrale.

Sculptorul Waldec a fost chemat la 
Diakovar sé ia masca mortuară a repau- 
satului episcop.

Imediat după onórte s’a presentat ju 
decătorul din localitate spre a lua inven
tarul. S’au aflat în cassă 280.000 coróne 
în numérar şi hârtii de valóre în preţ de
300.000 coróne.

Din partea Monarchului s’a adresat 
capitlului diecesan urmétórea telegramă 
de condolenţă:

>
...Maiestatea Sa i. şi r. apostolică de- 

plorézá sincer trecerea din vi0ţă a Exc. 
Sale, Episcopul Strossmayer, şi a binevoit 
a ordona sé se exprime Veneratului Ca- 
pitlu condolenţele prea înalte. —  Cance
laria de cabinet a Maiestăţii Sale i. şi r. 
ss) von Schiessl.

Regele Petru al Serbiei a adresat ur- 
mátórea te legram ă:

»Deplorez sincer pierderea pe care 
naţiunea croată a suferit-o prin trecerea 
din vieţă a marelui séu patriot şi nemu
ritorului lucrător pe calea progresului cul
tural, E. Sa episcopul Strossmayer«.

Principele Nichita al Muntenegrului 
deplânge în cuvinte cálduróse mórtea »bu
nului amic, bărbat şi preot mare, mare 
Croat şi Slav, conducător, binefăcător şi în
văţător, a cărui inimă de Slav n’a toşt cu
prinsă de îngâmfare nici când Roma şi 
toţi corifeii bisericei romane la conciliul 
Vatican îi admirau oratoria şi puritatea 

limbei«.
Archiducele Leopold Salvator a adre

sat de asemenea o telegramă de con- 
dolenţe.

Peste tot, numérul telegramelor é 
aşa de mare, încât oficiul telegFafie din 
Diakovar a trebuit sé sporéscá - persö-' 
naiul.

Fórte căldur0să este telegrama pri* 
maruiui Srb din Praga, în care deplânge 
pierderea cetăţenului de onóre.

Preşedintele clubului Cehilor tineri, 
Dr. Fred. Pacák a adresat capitlului ur- 
mátórea telegramă semnificativă:

»Clubul deputaţilor cehi trim it capit
lului şi întregului popor croat condolen
ţele cele mai adânci cu ocasiunea pierde
rii celui mai bun fiu, a neclintitului lup
tător pentru dreptate şi drept. In inima 
poporului cehic va trăi vecinic amintirea 
bărbatului, preotului, patriotului şi Slavu
lui, a le  cărui năsuinţe, după-cum ne în 
va ţă  situaţia actuală, în interesul Mo- 
narchiei, n ici-odată n ’ar fi fo s t  perm is 
a le suprim a“ .

*

»Lăcătuş a fost... a împuşcat pe un 
inginer... Au scris şi gazetele despre el... 
Şi încă cum ! Mi-a cetit el singur dintr’o 
gazetă, ajunse aici din întâmplare, şi scria 
tocmai despre dânsul... Cetia şi rîdea, în
tocmai ca d-ta... Era voinic t în e r !... Mama 
lui —  sora mea —  a plâns de s’a sfîrşit... 
Dér cu lacremi nu se póte spăla sâiigfele, 
Une-orî îl întrebam: Ei, Fedor, cum îţi 
este în temniţă? El rîdea... Intáiü a io t 
tăcut. Pe urmă a început sé vorbescă... şi 
nu mai contenia cu vorba —  întocmai 
ca d-ta...«

»Şi ce vorbia?« cercetă Mişa.
«F e l de fel... Cine póte sé ţie m inte? 

Nu cumva eşti din Kaluga?«
»Ba da !“ ...
»Gândiam. Numele d-tale îmi este 

cunoscut. Era în Kaluga un diriginte de 
poştă pe care îl chema Malinin...«

»Era tatăl meu«.».
»Sciam. Vedi şi eu sunt din Kaluga... 

Da, da... A  murit tatăl d-tale?«
»Da...«
»A-şa-a... to ţi vom m u ri!«

Aşa vorbiau amândoi şoptind, şi cuvin
tele lor dedeau un sunet în liniştea nopţii

Am amintit despre telegrama, pe 
care repausatul episcop a trimis’o în anul 
1888 la Kiowia cu ocasiunea jubileului 
de 900 ani a încreştinării Ruşilor. Cre
dem interesant a reproduce aici textul 
acelei te legram e:

»A m  onóre a participa cu bucurie 
sinceră la serbarea d-vóstrő de astădî. 
Moştenirea sfântului Vladimir, sfânta cre
dinţă, este învierea şi viâţa, lumina şi mă
rirea pentru poporul rusesc. Dumnedeu sé 
binecuvinte Rusia şi sé-i ajute, ca în cre
dinţa adevératá, cu ajutorul lui Dumnezeu 
şi cu eroism creştinesc, pe lângă cele-lalte 
probleme ale sale sé ímplinéscá şi misiu
nea aceea universală, care îi este predes
tinată de Dumnezeu. —  Acésta este do
rinţa sinceră a inimei mele. Vé rog să 
tălmăciţi sentimentele acestea şi celor
lalţi fraţi, pe cari îi salut amical şi îi bi- 
necuvintez părintesce«.

Pressa maghiară a atacat atunci cu 
mare violenţă pe Strossmayer. Oficiosul 
»Nem zet« nu cunoscea margini şi striga 
lui Strossm ayer: »A fa ră ! Sé se ducă la 
K iow ia !«

Cu ocasiunea manevrelor din acel an, 
la 13 Septemvrie, Maiestatea Sa fiind la 
inspecţie în Croaţia, a ţinut recepţiune în 
Belovar. După-ce a convorbit amical cu 
mai mulţi din cei presenţî, s’a adresat 
episcopului Strossmayer cu urmätörele cu

vinte :

»Cu cea mai mare surprisă am aflat 
de telegrama, pe care d-vóstré, d-le Epis
cop, aţi trimis-o din incidentul unei ser
bări acatolice. Intáiü nu credeam, că ar fl 
posibil, ca un supus al meu se facă o ase
menea enunciaţiune. Cu adâncă mâhnire a 
trebuit sé mé conving, că era aşa. Domnul 
Episcop pare a nu fi sciut ce pas a fost 
acesta împotriva statului şi bisericei«.

picând aceste cuvinte, Monarchul s’a 
întors, dér episcopul Strossmayer a făcut 
câţi-va paşi înainte şi închinându-se a dis 

cu glas ta r e :
„Majestät, mein Gewissen ist re in !

34,607 emigranţi într’o lună.
Afară de crisa politică, Ungaria mai 

e T )In tiiîtâ  şl*de trt fe rc r isă ;ce tt i-s©  pare 
mult mai g ra vă : crisa emigrărilor. Cât 
de tristă şi îngrijit<3re este acestă crisă, 
ni-o dovedesc datele statistice mai nouă. 
După aceste date în Februarie 1905 au 
emigrat din Ungaria nu mai puţin de 
34,607 indivizi. Paşap6rte cu scop de a 
emigra şi-au scos 30,882 individî, ăr pen
tru călătorii cu alte scopuri 9987, la olaltă 
40,819, dintre cari 30,907 bărbaţi şi 9912 
femei. (In Ianuarie s’au dat cu totul 24,386 
paşap<3rte). Pe basa paşap6rtelor au emi
grat în luna Februarie 17,894 individî, er 
fără paşaporte 1056, to ţi la America. Din
tre aceştia au fost 14,918 bărbaţi trecuţi 
de 12 ani, 3244 femei trecute de 12 ani 
şi 788 copii sub 12 ani.

Tabloul e mult mai posomorit, decă 
faţă cu aceste cifre vom pune statistica

ca frunza uscată de nufăr. Pe la ferestră 
se aut^iau paşii cadenţaţi ai sentinelei, 
par’că ar număra minutele ce trec, ér de 
undeva din depărtare străbăteau prin 
besna umedă glasurile jalnice ale unui clo
pot, care bătea césul.

»Ţ i-e urît aici ?« întrebă Mişa.
»Când ai ímbétránit, îţi este urît ori 

unde« —  réspunse prin uşă glasul rece şi 
şoptitor.

»Şi... nepotul d-tale... îţi era milă 
de el ?...«

»De ce sé-mi fi fost milă, decă a ucis 
un om... De soru-mea mi-e milă... Dér cine 
omórá un om...«

Bétránul se opri subit şi faţa îi dis- 
pării repede, par’că ar fi că^ut de-odată 
jos. Mişa se uita la deschidetură şi aş
tepta. ,

»De ce m inţi?« résuná din nou gla
sul prin uşă.

»Ce 4ici ?« întrebă Mişa, apropiindu-şi 
urechea la deschi^éturá. Faţa bétránului 
se ivi erăşi la nivelul feţei sale şi bătrâ
nul dise mişcându-şi încet buzele subţiri 
ale gurei sale mari împrejmuite de pér. 
par’că ar fi voit sé zimbâscă...

nascerilor şi deceselor. In Februarie, lună 
în care au scos pasapórte 34,000, numérul 
nascerilor a fost de 61,792, al deceselor 
53,492, astfel că sporul natural e numai 
de 8300. Luând acum în considerare, că 
dintre cei cari au scos pasapórte, 18,950 
au emigrat póte pentru totdéuna, resultă 
că în Februarie numérul locuitorilor ţ0rii 
s’a împuţinat cu aprópe 11.000. Dâcă a- 
céstá proporţie se va menţine în fie-care 
lună, atunci într’un an scădâmântul e de 
100— 150,000 suflete.

»E  ceva teribil« esclamă o fóie ma
ghiară. »Ce se va alege din noi, unde vom 
ajunge, decă acésta va merge tot aşa îna
inte? Adi mâne ne vom pustii! A  sosit 
timpul, ca »părinţii patriei« sé facă ceva. 
Sé dea o patrie acelora, cari nu-şi află 
patria aici, fiind-că nu pot trăi cu copiii 
lor. Sé lucreze serios »părinţii patriei« şi 
sé nu considere forul vieţii publice un loc, 
unde trebue sé-si promoveze numai intere
sele lor personale morale şi materiale.«

Flota lui Rosdestvensky.
Amiralul rus Rosdestvensky a întrat 

deja cu flota lui în apele chinese de sud, 
gata fiind în tot momentul a-se ciocni cu 
flota amiralului japones Togo. Flota ru- 
sâscă se compune din 49 vase. Despre 
flota japonesă n’a sosit încă nici o scire 
positivă. Patru crucişăt0re japonese se dice 
că au fost védute în apropiere de Saigon, 
dér că unde se află Togo cu grosul flotei 
nu se scie. Se crede ínsé, că el având 
scire despre locul unde se află flota ru- 
séscá, grăbesce spre punctul prin ’care 
Rosdestvensky vré sâ-şî croescă drum spre 
Wladiwostok.

Graba cu care flota rusescă a trecut 
în apele chinese se atribue la Londra ur- 
mátórei împrejurări: Generalul Karkevicî, 
şeful statului maior al lui Linevici, a tr i
mis la Petersburg o depeşă, după care în 
dilele din urmă o nouă diviziune japonesă 
a debarcat pe malul résáritén al Coreei. 
Decă scirea acésta este adevératá, atunci 
ea dovedesce că Japonesii au înaintat mult 
cu pregătirile îăcute pentru blocarea Wla- 
diwostokului. In cartierul general rusesc 
se crede, că Kamimura se află la jumétate 
calea dintre Kirin şi Wladiwostok. De aici 
se esplică ordinul ce i-s’a dat amiralului 
Rosdestvensky, ca sé înainteze şi sé-si 
dea silinţa a împedeca atacarea Wladiwos- 
tokului dinspre mare.

Despre flota lui Rosdestvensky se mai 
anunţă urmátórele din Londra: Trecerea 
flotei pe la Singapore a ţinut în mare 
agitaţie poporaţiunea oraşului. Spectacolul 
era splendid. Vasele rusesci înaintau în
cet şi în formaţiune simplă timp de o 0ră, 
Tóté aveau arborat pavilionul marinei de 
răsboiu rusesci, n’au schimbat însă sa
lutul obicinuit cu Singapore, fiind-că va
sele treceau la o distanţă de 6 miluri de 
port. Nimănui nu i-s’a dat voie să se urce

»A m  minţit... Mi-a fost milă de Fe
dor... era şi el tînăr... un flăcău brav...«

De-odată se audi prin coridor un ţi- 
pet strident, zăticnind liniştea nopţii ca 
nisce ventóse suprafaţa netedă a apei.

„Nu daţi... dragii mei... fie-vé milă!«
—  »Ce e asta?« întrebă Mişa.
»Pst—  s t !« sisăi bătrânul. »Nu e ni

mic.. A  avut vr’un vis urît... Aşa fac ei... 
Fie-care îşi are consciinţa sa... Acum ius8 
du-te la culcat... Culcă-te cu Dumnedeu.— 
A  bătut două-spre-dece...«

Bătrânul se sculă şi plecâ. Piciórele 
se tîrau pe jos, par’că ar fi tras cineva un 
obiect mare, mólé şi greu.

Mişa se íntórse la priciu, se culcă pe 
spate, er ochii şi-i aţinti la boltitura de 
pietră murdară, ce era d’asupra capu
lui séu.

Şi nóptea, fără somn, plină de gân
diri îl cuprinde în liniştea sa.

(Autorul, care a fost arestat cu ocasiunea 
turbur&rilor âin Petersburg îşî descrie aici sub 
numele Mişa, propriile impresii. Schiţa acésta e 
tradusă după „N. Fr. Pr.u)

Oniţă.
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pe bordul vaselor şi însuşi consulul rus 
numai în trecere a putut să arunce nisce 
depeşî unui ofiţer de pe un torpilor, ca să 
Ie predea amiralului. Consulul rus avea 
cu sine pe vaporaş pe cumnată-sa, văduva 
răposatului secretar de ambasadă din Pe- 
king, al cărei frate face serviciu pe cru
cişătorul »D im itrij Donski«. Consulul a 
rugat pe căpitanul torpilorului să dea voie 
văduvei a-se îmbarca pe bordul vasului. 
I-s’a refusat însă. Pasagerii vaporaşului au 
putut totuşi sé observe multe lucruri. Au 
vădut între altele, că soldaţii de pe vase 
stau gata de luptă lângă tunuri şi că ofi
ţerii au făcut tóté preparativele de a pre
veni ori-ce surprindere.

*

Prima flotă baltică, care a plecat din 
Libau .sub comanda amiralului Rosdest- 
vensky, constă din următ<3rele vase:

Şepte vase mari de résboiü: »Boro- 
dino«, »Im perator«, »A lexander III«, »Orei«? 
»K nyaz«, »Suvarov« (fie-care din aceste 
vase având o capacitate de 13,730 tone, câte 
cu 66 tunuri şi câte cu 787 ómení); »Sissoi 
V elik ij« (10,560 tone, cu 38 tunuri şi 586 
ómení); »N avarin « (10,370 tone, cu 42 tu
nuri şi 621 ómení); »Osslabai« (12,880 tone, 
cu 63 tunuri şi 769 ómení.)

Patru crucişătore de prim a clasă'. 
»D im itri Donskoi“ (6200 tone, cu 34 tu
nuri şi 495 ómeni), »Nakim ov« (7800 tone, 
cu 34 tunuri şi 572 ómení) »Swetlana« 
(3800 tone, cu 30 tunuri şi 402 ómeni), 
»A u rora « (6800 tone, cu 40 tunuri şi 570 
<3meni.)

Cinci crucişătore de clasa I I :  »A l
más« (3220 tone cu 8 tunuri şi 336 ómeni) 
»Sem ciug« (3050 tone cu 8 tunuri şi 384 
ómení). »D on«, »U ral« şi »Kuban« (de câte 
3500 tone.)

Patru vase de transport şi unspre- 
dece torpilóre.

La aceste se mai adauge flota lui D o- 
brotwoski, care a plecat din Libau la 16 

'Nov. şi la începutul lui Februarie s’a unit 
cu flota primă baltică. In flota acesta se 
-află: Doué crucişătore blindate: »O leg« 
{6780 tone, cu 34 tunuri şi 573 ómeni), 
»Kumond« (3050 tone, cu 14 tunuri şi 334 
<3meni.) Un crucişător nechirasat »T erek «, 
apoi 8 torpilóre şi 3 vase de transport.

La olaltă flota de sub comanda ami
ralului Rosdestvensky se compune din 49 
vase de résboiü cu 900 tunuri şi aprópe
15,000 óment.

SC1RILE ţ)ILEl.
— 30 Martie v.

Esposiţie naţională aniversara. Din
Bucurescî se scrie, că în cel mai apropiat 
consiliu de miniştri, care se va ţine în 
cursul săptemânei, guvernul va alege per
sona, căreia va fi încredinţată direcţia es- 
posiţiei naţionale, care se va organisa cu 
prilegiul aniversărei de 40 de ani de dom
nie a Regelui Carol. Tot în acest consiliu 
.se vor hotărî şi persónele, carî vor face 
parte din comitetul consultativ, însărcinat 
^u elaborarea planurilor de lucrări şi cu 
.stabilirea detaliilor "relative la succesul 
desăvîrşit al întreprinderei. Cifra destinată 
.este de 2 milióne cinci sute de mii lei.

De la Academia Română. Academia 
Româna a ţinut Luni după amiadî o şe
dinţă publică, la care d-1 A. Naum a dat 
-cetire mai multor sonete, ér. d-1 prof. I. 
Tanoviceanu a vorbit despre »Contribu- 
ţiuni la biografiile unor cronicari moldo
veni«. V ineri se va ţine o altă şedinţă pu- 
Mică, la care va asista şi regele Carol. 
D-1 prof. Dr. Marinescu va vorbi despre 
.»Senilitate şi m órte«.

Dn conflict ceho-maghiar în Moscva.
Din Moscva se telegrafiézá că în adunarea 
generală a societăţii de ajutorare austro- 
üungará din Moscva, ţinută alaltăerî, s’au 
întâmplat scene furtunóse între membrii 
maghiari şi cehi ai acestei societăţi la a- 
legerea comitetului central. Membrii ger
mani au observat neutralitate. Adunarea 
■din cestiune a fost cercetată de mai multe 
sute de membrii, între carî se aflau mem- 
ibrii celor mai mari firme austriaco din 
Moscva. Luând conflictul dimensiuni tot 
mai ameninţăt0re, presidentul societăţii, 
.câre nu era altul de cât consulul austro- 
ungar, s’a vădut nevoit a amâna alegerea 
şi a închide adunarea. Scandalul, care se 
4ice, ar fi fost provocat de membrii ma

ghiari, a făcut o im presiune penibilă în 
cercurile coloniei austro-ungare din Moscva.

Pentru industria indigenă, d -i fişpan
al comitatului Braşov Dr. George de Szé
kely a luat iniţiativa pentru protejarea in
dustriei indigene. Spre acest scop a adre
sat un apel reuniunilor de femei din lo
calitate, ca să se întrunescă fără deosebire 
de naţionalitate şi sö lanseze un apel co
mun cătră public cu rugămintea de a se 
întruni în conferenţă comună şi a înte
meia o societate protectóre a industriei 
locale respective indigene. D-1 fişpan se o- 
fere a se însărcina însuşi cu convocarea 
conferenţei.

De la curtea regală română. Princi
pele de coróná Ferdinand a plecat însoţit 
de adjutantul său, maiorul Rîmniceanu, 
Luni diminăţa cu expresul la Berlin.

f  Dionisie Cimponeriu, director ai 
poştelor şi telegrafului militar din Bosnia 
a repausat la 8 Aprilie în Serajevo în e- 
tate de 61 de anî. ţ)iarul »Bosn. Post« 
dedică repausatului cuvinte elogióse pen
tru purtarea sa umană, care i-a câştigat 
simpatiile tuturor locuitorilor din Bosnia 
în timp de 10 ani, cât a fost director a- 
colo. Regretele sunt generale. Cimponeriu 
a fost Român bănăţean şi şi-a început 
cariera ca amploiat de telegraf c. r, în 
Tim isóra la 1862. La 1866 a fost telegra
fist pe câmpul de résboiü in Boemia. Mai 
târdiu a funcţionat la Viena, Caşovia, 
Canija şi pănă la 1895 director substi
tut la Budapesta.

Evreii cer drepturi politice. Comitetul 
de acţiune al alianţei israelite din Româ
nia a adresat presidenţilor camerelor ro
mâne şi consiliului de miniştri numărose 
petiţiuni însoţite de documente, prin carî 
evreii născuţi în România, carî prin ur
mare nu se bucură de protectoratul state
lor din străinătate, cer drepturi politice. 
In petiţiunile din cestiune se mai dice, că 
faţă de dânşii nu se pot aplica aceleaşi 
formalităţi ca străinilor, şi cer ca între ei 
şi creştinii născuţi în ţeră să nu se facă 
nici cea mai mică deosebire. —  Semnele 
tim pulu i!

Lupte între Sârbi şi Turci. Din Ues- 
kueb se telegrafiézá urmatórele la Belgrad: 
Aprópe de Kumanova s’a întâmplat o luptă 
sángerósá între o bandă revoluţionară sâr- 
béscá şi între o trupă turcescă. Sârbii voiau 
sö transpórte arme la Porits. Soldaţii turci 
erau sub comanda maiorului austro-ungar 
Turbici din gendarmeria macedonenă. Mi
nistrul plenipotenţiar turcesc din Belgrad 
a comunicat autorităţilor turcesci plecarea 
Sârbilor provăduţî cu arme şi muniţiunî 
din partea comitetului macedonean din 
Belgrad. Insurgenţii s’au întâlnit cu sol
daţii turcî lângă satul Zertirce şi imediat 
se începii o luptă violentă, în urma căreia 
Sârbii s’au retras în două edificii Timp de
3 óre a durat aici lupta. Dintre Sârbî au 
cădut 18 inşi, ér pe partea Turcilor un 
căpitan şi mai mulţi soldaţi. Vădend Sârbii 
că vor pierde lupta, au făcut o erupţiune 
din edificiile întărite cu şanţuri şi au arun
cat granate de mână asupra Turcilor. O 
granată a rănit mortal pe maiorul lurbici. 
Dintre Sârbî au mai cădut 5, ér restul de
12 a spart cordonul turcesc, fură însă ur
măriţi şi ajunşi. După o luptă crâncenă, 
Sârbii fură prinşi şi transportaţi la Kuma
nova. A ici mai multe sute demohamedaní 
aşteptau pe prisonierî şi soldaţilor abia 
li-a succes a reţine pe mohamedanî de la 
acte de barbarie, ce le-ar fi săvârşit asu
pra Sârbilor. Totuşi înaintea închisorii mo- 
hamedanii au dat năvală asupra prisonie- 
rilor sârbi şi i-au măcelărit.

Congresul internaţional de agricultură,
propus de regele Italiei, se va întruni la 
finea lunei Maiü în Roma. Tote statele în
tre carî monarchia nóstra şi România îşi 
vor trimite representanţii oficiali la acest 
congres.

Pentru masa studenţilor români a în
trat de la »Brăd'etul« institut de credit şi 
economii în Orlat 50 coróne şi de la »Se- 
beşana« institut de credit şi economii în 
Sebeşul-săsesc 25 coróne. Primescă mari- 
nimósele institute financiare românesci 
cele mai căldur0se mulţămite. —  Direcţiu
nea scalelor medii gr. or. române din 
Braşov.

Mórtea contelui Géza Kun. Alaltăerî
a repausat în Budapesta contele Géza 
K un  vicepreşedintele academiei maghiare, 
în etate de 67 de anî. Avea reputaţia de 
mare savant, archeolog şi filolog. A  scris 
două lucrări mari în limba latină (»Codex 
Cumanicus« şi »Relationum Hungarorum 
cum oriente genţibusque orientalis origi- 
nis história antiquissima«.) Repausatul cu- 
noscea bine limbile semitice şi era mem
bru la numéróse societăţi scienţifice din 
străinătate. In anii din urmă ai vieţii sale

a trăit mai mult la moşia sa din comita
tul Hunedórei.

Demonstraţia lucrătorilor din Madrid.
Lucrătorii carî făceau Luni demonstraţie 
din causa catastrofei dela reservoriul de 
apă, au avut o încăierare cu poliţia. S’au 
schimbat focuri de revolver. Şăse inşi au 
fost ucişi şi mulţi răniţi. Alergând cava
leria, multe femei şi copii au fost călcaţi 
de cai.

0 nouă armă. ţ)iarul militar engles 
»M ilitair Mail« anunţă, că actualmente se 
fac încercări în armata englezâscă cu o 
nouă puşcă inventată de danezul Dira. Din 
acestă puşcă s’ar puté trage —  aşa 4ice 
numitul diar —  pe minută 300 gl0nţe. 
Cam greu de credu t!

Sciri merunte. Starea sanitară a scri
itorului rus M. Gorki s’a ^înrăutăţit fórte 
mult. Un consiliu de medici a cerut mi
nistrului de interne, să permită lui Gorki 
a pleca imediat în Crimea. Gorki a şi ob
ţinut permisiunea şi a plecat.

. —  In Ţarskoje-Selo domnesce din 
noii mare panică. Făcându-se o perchisiţie 
domiciliară în casa unei aristocrate ruse, 
s’a găsit o bombă, care era menită să ră
pună viăţa Ţarinei-văduve.

—  La alegerea consiliului comunal 
al oraşului rusesc Riga, Germanii au re
portat o splendidă învingere. Lista candi
daţilor germani a reuşit cu mare majo- 
ritatr. Se scie, că în Riga locuesc numă- 
roşî germani, carî se ocupă în deosebi cu 
comerciul.

—  In sînul evreilor din Varşovia s’a 
constituit un comitet din cei mai marcanţi 
evrei, cari şi-au propus a lucra din răs
puteri, ca evreii să abandoneze caftanul 
tradiţional şi să accepteze îmbrăcămintea 
europănă. —  Dér perciunii ?!

Teatru german, Mâne, Joi se va da 
în beneficiul d-iui W illy  Strehl „Der schone 
Rigo“ operetă în 2 acte de Ludwig Krenn 
şi Karl Lindau. Musica de Ziehrer.

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1905

se deschide nou abonament, la care învităm 
ţie toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

corone, pe şese luni 12 corone, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 cortine.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şese lunî 20  franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote faee mai uşor 
prin manda t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Academia Română.
— Sesiunea generală din 1905. —

(Urmare.)

VIT. Concursurile prem iilor. In a-
cestă sesiune sunt de acordat 3 premii 
pentru opere publicate şi 4 pentru lucrări 
cu subiecte date: La concursurile acestor 
premii s’au presentat publicaţiile şi lucră
rile următore:

1. La Marele premiu Năsturel-Heres
eu de 12.000 lei, ce este a se acorda unei 
cărţi scrise în limba română, cu conţinut 
de ori-ce natură, care se va judeca mai 
nieritorie printre cele publicate dela 1 
Noemvrie 1900 pănă la 31 Octomvrie 1904, 
s’au presentat următtirele scrieri:

Baiulescu (Dr. George): Idroterapia 
medicală. Bucurescî 1904. Birou (Iuliu): 
Carte de compunere pentru şc<51ele primare, 
cursul I. Oraviţa 1902; cursul II Lugoş 1902. 
Liturghia S-tului Ioan Gură de aur. Op. I 
Arad 1904.Brătianu (General C. L ): Cadastrul 
României. Ed. IV  Bucurescî 1904. Chris- 
tescu (Ştefan): Energia universală, electri
citatea şi viaţa. Bucurescî 1904. Danielo- 
polu (George): Explicaţiunea Instituţiunilor 
lui Justinian. V. I, partea II. Bucurescî 
1900. Demitrescu (G.): Discurs cu ocasia 
serbării cea de a 400 anî a morţii lui Şte
fan cel Mare. Bucurescî 1904. Florini (A - 
lexandru): Poveşti populare. Bucurescî 1904 
(şi la premiul Eliade-Rădulescu.) Lecca 
(Haralamb G.): Poesii (1895— 1904.) Bucu
rescî 1904. Rădulescu-Codin: O sămă de

cuvinte din Muscel. Câmpulung 1901. Sava 
(Inginer Eduard): Economia industriei tran
sporturilor şi Evoluţia agriculturii, indu
striei şi comerţului în România, 1859— 1902. 
Sîrbu (Dr. Ion): Istoria lui Mihai-Vodă V i
tézül. I. Răsmiriţele şi politica lui din afa
ră. Bucurescî 1904. Vermont (Jean A.): 
Iancu Jianu. Poemă. Focşani 1904. Vlahu- 
ţă (A .): Poesii, 1880— 1904. Bucurescî 1904. 
Zanne (Iuliu A .): Proverbele Românilor 
din România, Basarabia, Bucovina, Ungaria, 
Istria şi Macedonia. Bucurescî 1895— 1903,
9 volume.

2. La premiul Statului Eliade-Rădu
lescu de 5000 lei, ce este a se decerne 
unei cărţî scrise în limba română, cu con
ţinut literar literar, care se va judeca mai 
meritorie printre cele publicate dela 1 
Noemvrie 1902 pănă la 31 Octomvrie 1904, 
s’au presentat următorele publicaţiunî:

Bărbulescu (Ilie): Fonetica alfabetului 
cirilic în textele române din vécul X V I şi 
X V II în legătură cu monumentele paleo-, 
sârbo-, bulgaro-, ruso- şi româno-slave. Bu
curescî 1904. Coatu (Grigóre N.): Din viaţa 
ţărănăscă. Bucurescî 1904. Dragomirescu 
(Iuliu(: Solare. Bucurescî 1904. Florini (A - 
lexandru): Poveşti populare. Bucurescî 1904 
(şi la Marele Premiu Năsturel-Herescu.) 
Ianculescu de Reus (Eugenia): Pentr’o idee 
(Călătorie în Italia). Bucurescî 1904. Spre 
desrobire. Roman. Biicurescî 1903. Iorga 
(N.): Sate şi mănăstiri din România. Bu
curescî 1905. Lecca (Garalamb G.): I. N. 
R. I. Poemă biblică. Bucurescî 1904. Nă
dejde (Sofia): Patimi. Roman din viaţa ro- 
mánéseá. Bucurescî 1904. Rădulescu-Codin 
şi Şt. St. Tuţescu, Dăfii. Snóve şi poveşti. 
Craiova, f. an. Rosetti (Radu D.): Din tóté. 
Poesii. Bucurescî 1905. Sadoveanu (M.); 
Povestiri. Bucurescî 1904. Silvan (Gh.): 
Valea Albă, 1476. Roman. Bucurescî'1904. 
Viciu (Alesiu): Limba română poporană şi 
dialectul sicilian. Blaşiii 1904. Vulcan (P e
tru): Armâna (Românca). Constanţa 1904.

3. La premiul Adamachi divisibil, de 
5000 lei, ce sö va da unei cărţî scrise în 
limba română, cu cuprins moral de orî-ce 
natură, care se va judeca mai meritorie 
printre cele publicate dela 1 Noemvrie 
1903 pănă la 31 Octomvrie 1904, au întrat 
urmátórele publicaţiunî:

Achimescu (1.): Din sferi senine. Bu
curescî 1904. Angelescu (Dr. Nicolae I.): 
Acte şi documente din trecutul farmaciei 
în ţările Românesci. Bucurescî 1904. Apos- 
tolescu (N. I.) Studii. Bucurescî 1904. A r- 
ginteanu (Ion): Istoria Românilor macedo
neni. Bucurescî 1904. Bogdan (N. A .): O- 
raşul Iaşî. Schiţe istorice şi administrative. 
Iaşi 1904. Boian (Maior Octav): Din virtu
ţile ostăsescî. Bucurescî 1905. Brun (Jules) 
şi N. Papahagi: Mosnégul dela munte. R o
man dela Pind. Bucurescî 1904. Caion, 
Triumful crucei: Povestiri creştine. Bucu
rescî 1904. Coculescu (N.): Tratat elemen
tar de astronomie. Bucurescî 1903. Condie- 
scu (Ion P.): Istoricul căilor ferate. Bucu
rescî 1904, 2 br. Energie, muncă şi eco
nomie. Bucurescî 1904. Istoricul maşinilor 
cu aburi, Bucurescî 1904. Cordoneanu (E- 
milia): Scóla Frobeliană. Bucurescî 1904. 
Cosmovicî (V .): Góna după gineri. Comedie 
în 4 acte. Bucurescî 1904. Dauş (Ludovic): 
Blestemul. Tragedie. Bucurescî 1904. Dra
gomirescu (Mihail): Critică dramatică. Bu
curescî 1904. Gheorghiu (Const. D.): Re
vista geografică a României. Voi. I. Geo
grafia judeţului Neamţ. Piatra-N. 1904. 
Ape minerale, locuri istorice, monastiri, 
staţiuni balneare şi climaterice etc. din 
judeţul Neamţ. Piatra-N. 1904. Gribincea 
(Laurenţia): Povestea lui Ştefan cel Mare 
scrisă pentru popopul român, Ed. III. Bu
curescî 1904. Din lume. Nuvele şi Ischiţe^ 
Iaşî 1904.

(Va arma.)

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 12 Aprilie. Contele 

Tisza s’a întors dsn Viena fără nici 
un résultat.

Berii»/, 12 Aprilie După scirile 
sosite din Tokio, flota japonesă şi a 
ales insula „Formosa“ ca basă de 
operaţie.

Constantinopol, 11 Aprilie. —  O 
bandă dé insurgenţi greci a atacat 
Vineri satul Zogoricani situat lângă 
Vlahoclisura. După aserţiunile ţăra
nilor salul a fost incendiat şi 100 per- 
sóne ar fi fost ucise. Caimacanul din 
Oastoria a sosit în localitate pentru 
a face o anchetă. Consulii puterilor 
din Monastir se vor duce şi ei la 
Zagoricani.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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p@la „Tipografia A. Mereşiaim*
din ţSraşov,

se pot procura urmât6rele cârţi
(La eărţil ■*> aici înşirate este a se mai adauge 

ît» lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reeomandaţie.)

Scpiepî literare pentpu popor.
„C arnetu l H o ş u “, o interesantă no 

velă nihilistă, tradus* dm germană de Mo
şul. 0  broşură ^e 104 pagini, format oc tav 
mio. Broşura oferă, o lectură. uşoră şi dis-
tr activă ,Moşul“ e ounos3Ut cetitorilor
noştri din numërôsele sal* lucrări publicate 
în foiţa c].iaruini Gaz. Trans. Preţul ca 
posta 50 baol.

„Caractere  m ora le , esemple şi sen- 
tnţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pôrelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care esté a se adau
ge şi portul postai.

D ietetica  p o p o ra lă , scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 26 figuri în 
text. Sa vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
i cor. -f- 10 b. porto)

In s tru c ţ iu n i p op u la re  despre ăa~ 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de W ilhelm  Niemandz. Aoéstà carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţî câţî au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„ O m u l noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Cătană înv. Acéstâ ca^te servesce 
ca manual pentru anul al iV-lea al şc6le 
pop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plas 5 b. 
porto.)

Cugete ş i c o n s id e ra ţiu n î d in  es- 
p er ie n ţa  v ie ţ ii  lu i  A rg h iro b a rb . Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scôse din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

N o v e le  de Sienkicwics : „Natură şi 
▼ieţă“ , „Sitîga. veche“ şi „Ianoo inusioan- 
tul.M Traducere de 1. C. Panţu ; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -J- 5 bani porto.

I. C. Panţu: „ In  plasă“ . „ In Baltă“ . 
„Oale grea“ . „La  Gode*. „L a  cârciuma 
lui Tirip lic.“ Schiţe din vié{a delà Çérà. O 
broşură de 112 pag. cu preţui 40 bani (-J- 
5 bani porto.)

1. C. Panţu: „ Ik t  povestire din
yi0ţa unni cioban. O bro^nră din 32 pag. 
cu preţul 16 bani +  3 ban! porto.

L i r a  B ih o ru lu i,  o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
jPop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

2Părintele JSicolae, schiţă din viéţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -j- 6 bani 
porto.)

S ă pă toru l de b a n i » comediă în trei 
acte, localisată de A. Pupp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vréu sê jôce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vieţii d u p ă  m orte , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome
nesc! şi deşertăciunea celor treeëtôre, de 1, 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Ou posta cor. 
1.10).

P o es ii  de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
eor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T a in a  n o ro cu lu i  séu Povestea sa
tului Nemernicenl de Tache Brânduş. Acésta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-J-10 b. p.)

B a la d e  p op ora le  de Avram Corcea 
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto, Pentru 
România 3 lei 20 b.

B a n c a  de şc6lă de I. Bariu, 30 b. 
plus 10 b. p.)

D is c ip l in a  în, s e rv ic iu l educa - 
ţ iu n i i  de I. Dar iu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l în vă ţă toru lu i r o m â n  de 1. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

L il ic e  dela JPind, poesii macedo- 
nena-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pi. porto 10 b.)

„S u pp lex  L ib e llu s  V a la ch o ru m *, 
memoriul présentât împèratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românéscà 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b. 
porto).

Românii SeCBlenï. Căuşele decadenţei 
lor economice şi mijlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 6 bani porto.

C ursu l la  b u rsa  d in  V ip n a , •  I
Din 7 Aprilie n. j90ö„ ■ H i

Renta ung. de aur 4%  . . . . 118.60 - 1
Renta de corone ung. 4%  • . . 98.05 1MM H
impr. oăil. fer. ung. în aar B!/2°/e . 98.85 -  1
Impi'. căii. fer. ung. în argint 4% . 98,10 ^ 1
Bonuri rurale oroate-slavona .. . . 98.50 W «
fmpr. uag. oa premii . . . . . 226 ,- °m I
Losurî pentru reg. Tisei şi Segbsdin m* I
Renta de hârtie austr. . . . . . 100.45
Senta de argint ausţr. . , , . , 100,85 +* 1
Renta de aur austr....................... . 119.90 s l

Renta da coróae aastr. 4%  . . 100.50 l î
Bonuri rurale uagare 3l/2 %  . . . 93.45 &

Losurî din 1830............................. 160.75 »
Âcţil de-ale B incei austro-aagarS.. 16.53% mm

de-ale Bancei ung. de cradit . 772.50 u
A.cţii de-ale Bâncei austr. de credit 664 10
iTapolaondorl . . . . . . . . 19.07 1ÊL*
Mărcî imperiale germ aas. . „ 117.Î 2 4/2 KÖ

London rista.................................. 239.90
Paris rista........................................ 95.45 fi

iMote italiene . . . . . . . ’ 95.40 3
fa

Cursul p ie ţ e i  Braşov, £
Din 8 Aprilie n. 1905. m

Sanoaofce ra a. ö^inp. 18.78 Ven i. 18.80
áűrgint român. „ 18.60 „ 18.68
Napoleond’orî.’ n 19.06 n 19.10 l îGl-albenl „ 11.20 „ 11.30
Ruble Rasesoî „ 2.63 „ 2..-4
Măroî germane „ 117.20 „ 117.50 •  K
L ire  turcesot „ 21.50 „ 21.60
Scris, fonc. Albina 5% 10 L — m —
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COMANDE
la serbătorl şi festivităţi
se esecută de aci înainte du
pă o nouâ metodă prompt 
şi cu gust. '
$3*" Asemenea în prăvălie se 
c a p e t ă  numai prăjituri 
fine şi prospete. *^1 

De o cercetare numerosă 
se rogă

Hermann Thiele
conditor 

Braşov, Str ada Vămii 28.

o o o  P r e ţ u r i  f o r t e  Ie ft ine !  o o o

piftie d§ mărfuri în Saloinl i i  rsstoî,
=  Braşov, Strada nécgra nr. 35. ------

Am onorea a aduce la cucoacinţa Onor. public din 
oraş  şi de a f a r ă ,  că am f ăcut  c u m p ă r ă t u r i  în per- 
s6nă la Vîena pentru

SESOFffL de PEIMÂVAEĂ
şi mărfurile deja au sosit.

Me rog la cas de trebuinţă a me onora cu vi si ta 
re a deposituiuî meu cel nou, unde se va câştiga convin
gerea, că sunt  în s t a r e  a v i nde  mărfuri SOlitfe de cele 
mai nouă şi moderne, CU a c e le a ş i preţuri cum se vîud de 
alţii la desfacere totală.

Cu deosebire atrag atenţiunea la:
Stofele engleze 140 cm. late, Postavuri engleze 140 cm. late, 
Haine pentru COnfirmaţie în crem, negru şi colorat.
Stofe de blnse desenuri d© cele mai nouă.
Hătăsării colorate şi negre, pentru rochii şi bluse.
Catifele colorate şi negre, Creton, Zepliir, Şaten, Batist, Krp- 

per şi Voii de lehn.
Stofe pentru bărbaţi) asortiment mare şi frumos. 

Tote mărunţuşurile pentru rochii şi haine. 
Rugându-me de o visitare numerosă. sunt

Cu totă stima

JULÎUS RSSCHNEU

«
«
»

»

»

3—6

«x o o o o  P r e ţ u r i o o o o o

« f i á i u l  • ' f . ? /

O  O  O  O  O

O m ule,

a s t f e l  h a b a r
nu v e i avé  ! 
în cursă impo

sibil a câdé!

Firma, adresa, 
bine s’o priveşti, 
haine ieftine si •

bune numai la

H. S C H U L
g ă s e ş t i !

Ê T J L
cunosc pentru cultivarea pielei spe
cial pentru a curaţi faţa de pistrui 
şi a dobândi o colore delicată a fe 
ţei, săpunul medicinal cel mai bun 

şi cu efeot, s ă p u n u l probat

Bergmann’ş „Liliemilcliseife“
(Marca: 2 mineri.)

de Bergmann &  €o. in Tetschena/E. 
Se capetă. b u ca ta  eu  SO b a n i. 
= = =  D e p o s i t  

in  fa r m a c i i le :
VICTOR R0TH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
JUL. HORNUNG la „Arap“ ,
TEUTSCH & TARTLER drog.
E NEUSTÄDTES, „Schutzengel“ 
şi la farm acia W. LINGNER, în Sighişâra-

Fiorini 22.80 -»■
costă următorul tru so  
pentru b ă r b a ţ i ,

d u p ă

fasonul
ş i

cea din urmă:

in magazinul
SCHUL

1 pardesiu englezesc,
1 costum fin complet,
1 pantalon separat de 

camgarn,
1 Grilet modern eleg.
4 Tote aceste 4 piese 

costă numai
fiorini 22.80.

In Braşov;

HEINRICH SCHUL w.
Cel mai mare magazin de haine gata;pentru 

■biurTositi şi confecţiune de ZDa,2̂ CLe. 
Filiale: BRAŞOV, Str. Porţii nr. I şj în Târgul-Mureşuiui.
La comanda făcută prin poştă, în loc de măsură ajunge lăţimea peptului. 

Ne convenind lucruri deja cumperate, banii se înapoiază.

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
indelnngat seu lunare.

â NUNC l URI
(inserţinni şi reci.)

ssint a se adpe&a »iaiisci*8B©s 
administrfttiunl. e a * « !  pa«-
I s i io â p i i  8£Kitsi atB iaiicifii sn a i m u i t  

udată se fae® scâdăm§ntj 
cresce eu cât publicarea

s® fac® mal de m&iSt®»®«11!.
Admir.istr. «Gazetei Transă

B  ai !
1 1  
m  &
m  ^  
m  ** 
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îTî

PIU
fa
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IPSEN ALFRED
Magazin de încălţăminte,

: e : R . £ ^ O T r ,  S t r a d a  V ă m i i  HSTr. 3 © .

Mare deposit de ghete de voiaj, sport şi lux,
pentru dame, bărbaţi şi copii.

Se esecută după măsura specialistă şi orthopad.
Q-arsuntes p e n t ru  potxi-virea, escelen-tă,.

Cisme fine pentrn miiitarî după măsură, se esecută
= = = = = =  f t f r t e  b i n e .  = = = = = = = = = =

La comande diu provincie, pentru măsură ajunge trimiterea 

unei ghete. 10—10

Preţurile cele mai iefiine.
*rn4 (»>
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


